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https://www.100test.com/kao_ti2020/45/2021_2022__E4_BF_9D_E

9_99_A9_E5_AD_A6_E6_c35_45993.htm 保险学概论（4）来源

：www.examda.com 填空题:10分，每题02分1、 风险因素可分

为 、 和 。2、 风险管理技术分为 和 两大类。3、 第一家公营

火灾保险社就是 。4、 传统型人寿保险按保险期限分为： 、 

。5、 社会保险的基本特征： 、 、 、 。单选题:08分，每题02

分6、 在抵押贷款的财产保险时，银行以抵押权人名义对抵

押品房屋投保，如果银行贷款10万元，房屋价值13万元，保

险金额为12万元，则保险人赔偿金额为（ ）单选:A：10万元B

：13万元C：12万元D：不予赔偿7、 保险人与被保险人订立

保险合同的正式凭证为（ ）来源：www.examda.com 单选:A：

保险凭证B：暂保单C：保险单D：投保单8、 （ ）是进行保

险监管的前提条件。单选:A：保险险种多B：保险市场失灵的

存在C：保险合同是要式合同D：保险技术性强9、 根据WTO

的原则要求，结合中国保险业对外开放承诺的主要内容，（ 

）将是中国保险监管的变革方向之一单选:A：以偿付能力监

管为主B：以市场行为监管为主C：以直接监管为主D：以全

面监管为主多选题:15分，每题03分10、 职业责任保险是以各

类专业技术工作的单位或个人可能因工作上的失误导致的损

害赔偿责任为承保风险的责任保险。下列人员中可以投保职

业责任保险的有（ ）。多选:A：合伙制会计师B：董事长及

高级管理人员C：建筑设计师D：医生E：职业运动员11、 按

照给付期限的不同，年金可以分为（）。来源

：www.examda.com 多选:A：即期年金B：定期年金C：终身年



金D：最低保证年金E：延期年金12、 受益人遇有下列情形，

失去受益权（ ）。多选:A：受益人先于被保险人死亡B：受

益人故意杀害被保险人未遂的C：受益人放弃受益权D：受益

人被指定变更的E：被保险人先于受益人死亡13、 保险经营

目标的原则包括（ ）。多选:A：风险大量原则B：风险分散

原则C：风险选择原则D：风险集中原则E：风险合理原则14

、 保险防灾防损的含义是（ ）。多选:A：保险公司内必须成

立防灾防损部门B：防灾防损做得好的单位可以适当降低保险

费率C：保险是一种有效的防灾防损方式来源

：www.examda.com D：保险经营必须与防灾防损相结合，被

保险人也应积极地开展防灾防损工作E：保险公司负责防灾防

损工作判断题:10分，每题02分15、 在存在代位求偿的情况下

，保险人向被保险人赔偿后，被保险人可以放弃对第三者请

求赔偿的权力。（ ）来源：www.examda.com 16、 水闸、堤

堰属于企业财产保险的不保财产。 （ ）17、 投资保险是承保

以被保险人因投资引进国政治局势动荡或政府法令变动所引

起的投资损失为保险标的的保险。 （ ）18、 偷窃、抢劫属于

经济风险。 （ ）19、 我国海洋运输货物保险水渍险负责承保

由于遭受自然灾害、意外事故所致的货物全损或部分损失。

（ ）答案： 可保风险是保险人可接受承保的风险。即符合保

险人承保条件的风险，是风险的一种形式。可保风险必须具

备下列条件：第一，可保风险是纯粹风险，保险人可承保的

风险，不是投机风险。第二，风险的发生必须具有偶然性。

第三，风险的发生是意外的。即非人们的故意行为所致。第

四，风险必须是大量标的均有遭受损失的可能性。第五，风

险的损失必须是可以用货币计量的。来源：www.examda.com



21、 简述近因与近因原则的含义答案： 近因是引起保险标的

损失的直接、有效、起决定作用的因素。近因原则就是：在

处理赔案时，赔偿与给付保险金的条件是造成保险标的损失

的近因必须属于保险责任，若造成保险标的损失的近因属于

保险责任范围内的事故，则保险人承担赔付责任；反之，若

造成保险标的损失的近因属于责任免除，则保险人不负赔付

责任。只有当保险事故的发生与损失的形成有直接因果关系

时，才构成保险人赔付的条件。 近因原则的基本含义包括下

列各点：若造成保险标的受损的近因属于保险责任范围，则

保险人应负赔付责任；若造成保险标的受损的近因属于责任

免除，则保险人不负赔付责任；若造成保险标的受损的近因

兼有保险责任和责任免除，则分别不同情况处理。22、 保险

法的调整对象包括哪两个方面？来源：www.examda.com 答案

： 我国保险法是调整我国商业保险活动中保险关系的法律关

系的总称。它由保险合同法和保险业法构成，包括调整两方

面的内容：一是保险活动中保险人与投保人、被保险人及受

益人之间的法律关系；二是国家与保险业之间的法律关系

。23、 保险合同当事人解决合同争议的方式有哪些？答案： 

可采取和解、调解、仲裁和司法诉讼四种方式来处理。当事

人可以通过和解或者调解解决合同争议。当事人不愿和解、

调解或者和解、调解不成的，可以根据仲裁协议向仲裁机构

申请仲裁。当事人没有订立仲裁协议或者仲裁协议无效的，

可以向人民法院起诉。24、 海上货物运输保险的主要内容？

答案： 海上运输货物保险是指承保通过海轮运输的货物，在

海上航行中遇到的自然灾害和意外事故所造成的损失。海上

运输货物保险又可分为基本险和附加险。基本险：我国的海



上运输货物保险的基本险包括平安险、水渍险和一切险三种

，附加险就是只有在投保了主险后方能加保的险别。25、 如

何提取非寿险责任准备金？答案： 如何提取非寿险的未到期

责任准备金？ 未到期责任准备金在会计年度决算时一次计算

提存，其提取方法从理论上说有：年平均法、季平均法、月

平均法和日平均法。 (1)年平均估算法。又称50％估算法，1/2

法。其计算公式为： 未到期责任准备金=当年自留保险费总

额×50％来源：www.examda.com 上式中，自留保险费＝全年

保费收入＋分入保费－分出保费 (2)季平均估算法。又称8分

法。 未到期责任准备金=第一季度自留保险费×1/8＋第二季

度自留保险费×3/8＋第三季度自留保险费×5/8＋第四季度自

留保险费×7/8 (3)月平均估算法。又称24分法。即：未到期责

任准备金＝第1月自留保险费×1/24＋第2月自留保险费×3/24 

＋⋯⋯＋第12月自留保险费×23/24 (4)日平均估算法。它是根

据有效保险单的天数和未到期天数来计算提存未到期责任准

备金的方法。案例分析题:18分，每题06分26、 国外某仓库投

保火灾保险。在保险期间因被敌机投弹击中燃烧起火，仓库

受损。问保险人是否承担赔偿责任？答案： 造成仓库受损的

原因是由敌机投弹击中和燃烧起火，前一个原因属于战争行

为，是火灾保险的除外责任；后一项是保险责任。根据近因

原则，在风险事故连续发生中，敌机投弹击中是造成损失的

近因，故保险人不承担赔偿责任。27、1999年5月11日，驾驶

员王某驾驶一辆装载水泥的解放牌卡车行至大集路120公里处

，因避让前面一辆小轿车采取措施不当，加之下雨路滑，致

使挂车翻在公路上，与相对方向行驶而来的由驾驶员赵某驾

驶的某房地产开发公司的大型货车相撞，造成驾驶员赵某死



亡，所载货物严重损失的重大交通事故。后经公安机关认定

由解放牌卡车驾驶员王某全部责任。该事故经当地人民法院

审理判决王某犯交通肇事罪，判处有期徒刑二年缓刑二年，

赔偿房地产开发公司经济损失87620元。判决生效后却难以执

行。因为王某的解放卡车因未参加保险，其生活相当困难，

他又基本丧失劳动能力，其家中无任何可供执行的财产，已

无履行判决书所确定的赔偿经济损失的能力。房地产开发公

司为赵某所驾货车投保了车辆损失险、第三者责任险、货主

责任险、承运货物责任险。在房地产开发公司的损失不能向

王某索取赔偿时遂向保险公司提出索赔。保险公司是否该赔

？如何赔偿？答案： 保险标的的损失是属于保险责任范围内

的损失，保险车辆因碰撞发生保险事故，造成保险标的的损

失，保险公司应当承担赔偿责任。对该案的理赔处理，应适

用代位追偿原则。保险车辆发生保险责任范围内的损失应当

有第三方负责赔偿的，被保险人应向第三方索赔。如果第三

方不予支付或无力支付时，保险人应根据被保险人提出的书

面赔偿请求，按照合同予以赔偿，但被保险人必须将第三方

追偿的权利转让给保险人。因此，车辆损失在被保险人履行

一定手续后，保险公司应依据保险合同给予赔付，并获得向

肇事人王某追偿的权利，车上的货物损失按照货物运输保险

合同由所保保险人赔付并同样转移代位追偿权。来源

：www.examda.com 28、某保险公司的一份船舶险成数分保合

同，每艘船的最高限额为800万元，分出公司自留20%，分

出80%，对于分入公司甲承担40%，乙承担60%，A、B两艘船

的保额分别为200万、1000万，赔款分别为4万、8万，请进行

分析？答案： 对于A船，分出公司4*20%=0.8万.甲公



司:4*80%*40%=1.28万.乙公司:4*80%*60%=1.92万 对于B船, 成

数分保合同：分出公司800/1000 * 8 * 20%=1.28万.甲公

司:800/1000 * 8 * 80% * 40%=2.048万.乙公司:800/1000 * 8 * 80% *

60%=3.072万 还有的200万则应办理临时分保合同.填空题(主

观):06分，每题02分29、 保险合同的变更答案：是指在合同的

有效期内，基于一定的法律事实而改变合同内容的法律行为

。来源：www.examda.com 30、 强制保险答案：根据国家有关

法律、法令或有关规定而形成的保险关系，也叫法定保险

。31、 合同复效答案：合同中止后一旦在法定或约定时间内

所需条件得到满足，合同可以恢复原来的效力。名词解释:03

分，每题03分来源：www.examda.com 32、 原保险答案：是保

险人直接承保业务并与投保人签订保险合同，构成投保人与

保险人权利义务关系的保险。相关链接：保险学概论模拟试

题（一）保险学概论模拟试题（二）保险学概论模拟试题（

三）保险学概论模拟试题（五）保险学概论模拟试题（六）
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